CINCO FUERZAS COMPETITIVAS 

Por medio de la herramienta de las cinco fuerzas competitivas se espera analizar el Sector de la Salud mediante una serie de variables las cuales serán clasificadas de manera positiva o negativa teniendo en cuenta su influencia en el mismo.      Para el desarrollo de esta herramienta se tuvo un enfoque de las variables en el espacio geográfico del Valle del Cauca.

Poder De Negociación De Los Proveedores

Para el Sector Salud el poder de los proveedores arroja resultados positivos, debido  que este es un sector que cuenta con una gran oferta de proveedores, facilidades y múltiples beneficios como se ve a continuación.

Oferta de Proveedores:  Los proveedores son un punto fundamental para el Sector Salud ya que estos son los encargados de proporcionar los equipos tecnológicos, el software y los insumos necesarios para así garantizar una excelente prestación del servicio desde la parte administrativa hasta la parte operativa de toda la organización.

Insumos sustitutos:   Entre los insumos sustitutos podemos encontrar los productos farmacéuticos, debido a que en estos existe una gran variedad de laboratorios los cuales se dedican a la producción de un artículo con propiedades similares, unos con un grado de complejidad mas que otro pero siempre van enfocados a tratar una misma enfermedad.

Diversidad de precios:    Los Insumos que se utilizan para la prestación de los diversos servicios médicos cuentan con una gran variedad de precios estos precios van acorde con el prestigio que cuenta el laboratorio que los produce y  la complejidad del producto.

Disponibilidad de productos, equipos e insumos: Se habla de que hay una alta disponibilidad de productos, equipos e insumos para el sector salud, debido a que este cuenta con un alto induce de proveedores tanto nacionales, como internacionales dispuestos a suplir las necesidades de las diversas instituciones médicas.

Calidad de los productos, equipos e insumos:   En la actualidad toda empresa busca la excelencia si de calidad se trata.      Es por este motivo que el sector salud se preocupa por la búsqueda de proveedores que garanticen sus productos, equipos e insumos para así de esta forma las instituciones medicas puedan prestar un excelente servicio.

Facilidades de pago:   Los diversos proveedores manejan gran variedad de posibilidades a la hora de acordar pagos, los cuales siempre se espera que sean cómodos tanto para quien los compra como para quien los vende.    Es por este motivo que en la negociación  siempre se tienen en cuenta una serie de variables como: tipo de mercancía, valor de la mercancía y las garantías de pago para así determinar el tiempo en que la mercancía debe ser cancelada en la cual encontramos tiempos de 15, 20, 30, 45, 60 y hasta 90 días.

Proveedores especializados:   Entre este tipo de proveedores podemos encontrar a los que producen medicamentos exclusivos para el tratamiento de enfermedades como SIDA, Cáncer, etc.   Y los que producen equipos para las áreas quirúrgicas, terapéuticas, radiológicas, etc.      Este tipo de proveedores por ser especializados presentan un alto valor en sus productos, pero a su vez prestan accesoria para la utilización de estos.

Equipos innovadores:     Estos equipos son demandados para suplir necesidades de brindar un mejor diagnostico medico en el cual se pueda identificar las causa de las diversas enfermedades que presentan los pacientes y de igual forma garantizar excelentes tratamientos que mejoren la calidad de vida en los pacientes.

Servicios de soporte para equipos y software:   Los proveedores de este tipo de productos están en la obligación de prestar el servicio de soporte a las instituciones que demanden sus productos para así garantizar una  excelente utilización del mismo.

Poder De Negociación De Los Compradores

El poder de negociación que presenta los compradores en el sector Salud esta enfocado mas que en una excelente prestación del servicio, es en el precio de este.   El sector Salud cuenta con una gran demanda puesto que por obligación todas las personas tenemos que pasar aunque sea una vez en nuestras vidas por un centro de  servicio médico.

Preferencia por variedad de servicios:   Hoy en día las personas que se ven obligadas a recurrir a los servicios  médicos de una institución prefieren hacerlo en aquellas que no solo se dediquen al diagnostico medico como tal, sino a aquellos lugares en donde encuentren servicios asistenciales complementarios  como laboratorios, rayos x, fisioterapeutas, etc. en los cuales no requieren de desplazarse grandes distancias, lo cual les implicaría un mayor gasto.   Es por este motivo que tanto los hospitales, como clínicas tienen un punto a su favor, debido a que cuentan con la preferencia de la gente.

Sensibilidad al precio:   Debido a las situaciones económicas actuales que presenta el país las personas no cuentan con los recursos suficientes para asistir a clínicas especializadas o de altos costos a menos que cuenten con un seguro que les brinde servicios en este tipo de entidades las cuales suelen contar con un alto prestigio.     Pero debido a el elevado índice de desempleo que se presenta actualmente  la mayoría de las personas se encuentran desprotegidas en términos de salud es por este motivo que solo les queda recurrir a aquellas entidades en donde sus precios son mas asequibles y les brinde la opción de facilidades de pago.

Calidad de los servicios:    Para las personas que adquieren los servicios médicos de cualquier institución  siempre tienen como un factor importante y fundamental el buen servicio el cual no solo involucra el buen trato sino que también tiene en cuenta aspectos como un servicio completo y oportuno, con materias primas que cuenten con calidad.

Compradores por necesidad:    El servicio medico es un producto que se demanda por necesidad, es decir, solo cuando ocurre algo inesperado o se presenta una molestia en el cuerpo, la cual requiera atención profesional.

Múltiples beneficios:   Para muchas de las personas que adquieren los servicios de las instituciones de salud un factor importante son los múltiples beneficios que estas ofrecen.   Entre estos beneficios podemos encontrar facilidades de pago, servicios de apoyo y especializados, descuentos, etc.     Lo cual hace que las personas en el momento de requerir un servicio medico recuerden en primera instancia a todas las instituciones que se preocupan por ir mas haya de un buen servicio.

Amenaza de Nuevos Competidores

En el sector de la salud día a día van apareciendo mas instituciones prestadoras de servicios médicos como clínicas, hospitales, centros de salud, consultorios, etc.     En las cuales se presentan una serie de factores en las barreras de entrada  los cuales puede ser de fácil o difícil acceso como se presentan a continuación.

Inversión:    La alta inversión que requiere actualmente el montaje de una institución de salud es sumamente elevado debido a que los equipos, el software, los inventario de insumos y la adecuación del lugar involucran una elevada suma de dinero.     Por lo cual dificulta en este sentido el montaje de este tipo de establecimientos.

Trayectoria:    Podemos encontrar en la trayectoria una barrera de entrada alta puesto que las nuevas instituciones siempre crean expectativa en las personas sobre todo en el servicio medico y en el valor de este.      Por lo cual en un inicio  no contaran con una gran demanda, mientras logran ser reconocidos en el mercado.

Proveedores:    Para el sector salud los proveedores de los productos farmacéuticos son de fácil acceso debido a la gran variedad de laboratorios existentes en el mercado y a las diversas facilidades de pago que brindan estos.    De igual forma se puede encontrar los proveedores especializados los cuales se encuentran encargados de suministrar el software y hardware necesario y moderno para poder garantizar un excelente funcionamiento.

Conocimiento:   El conocimiento es un factor fundamental para el montaje de un nuevo establecimiento prestador de servicios médicos, debido a que no solo se requiere saber de la parte asistencial, por el contrario este debe ir mas haya e involucrar temas de tipo jurídico, económico, ambiental, etc.    Para así lograr dar marcha de manera optima a la institución.

Competencia desleal:     Para el sector salud la competencia desleal se presenta con la reducción de tarifas por la necesidad de lograr una mayor captación de clientes.    Este método lo utilizan en mayor medida las nuevas entidades que entran  a competir en este sector.

Personal capacitado:     El personal capacitado requerido para las instituciones prestadoras de salud es de fácil adquisición debido al gran número  de instituciones educativas que prestan el servicio de enseñanza de conocimientos para el área asistencial en sus diversas ramas. 

Políticas Gubernamentales:    El sector salud cuenta con un sin número de requerimientos gubernamentales los cuales se encuentran enfocados principalmente en el estricto cumplimiento de la parte jurídica, debido a que esta es la encargada de dictaminar los parámetros por los cuales deben estar regidas las instituciones prestadoras de servicio en temas de tipo laboral, comercial, penal, etc.

Amenaza de Sustitutos

Los sustitutos son de gran preocupación para cualquier tipo de empresa, en especial para las de el sector salud en la cual entra en juego un sin numero de creencias de tipo religiosos, culturales, etc.  Y de igual forma entran a ser sustitutos  todas las demás instituciones encaminadas a cumplir con la misma actividad comercial,  entre los factores de menazas podemos encontrar los siguientes:

Servicios sustitutos:    Los servicios sustitutos para el sector salud son aquellos encargados de cumplir con los mismos procedimientos y fines, pero en este caso realizados en otra institución en la cual presten un igual o mejor servicio de atención.

Precios:   Los precios para el sector salud son un factor de gran rivalidad debido a que las instituciones prestadoras de servicio cumplen con un similar portafolio de productos en los cuales su diferencia radica en el valor del servicio, lo cual logra llamar en mayor medida la atención de los clientes debido a la difícil situación económica por la cual esta atravesando el país.

Satisfacción de las necesidades en  diferentes formas:  Debido a que este es un país de libre escogencia en este factor entran en juego las diversas creencias de tipo religioso y cultural.    Es por este motivo que cada cultura impone sus métodos si de curar el cuerpo se trata;    para los indígenas su manera de sanar esta fundamentada en ritos y pociones a base de hierbas;  para las personas con fundamentos en la cultura oriental su método radica en la acupuntura, la cual consiste en la utilización de agujas; para las personas que tienen fundamentos en religiones como la evangélica,  su método de sanción es mediante la oración.     Así sucesivamente todas las culturas recurren a sus creencias con la esperanza de ser sanadas, teniendo resultados positivos y en ocasiones negativos  antes de acudir a la ciencia medica.

Menor efectividad de los servicios:    Para este factor podemos resaltar que va muy de la mano con las diversas satisfacción de las necesidades, debido a que las personas después de aplicar sus métodos basados en sus creencia y culturas para sanar las enfermedades, descubren que estas no tienen un buen resultado, o que solo lograron soluciones momentáneas.     Por lo cual deciden visitar un centro medico asistencial.

Competidores Del Sector Vs. Intensidad De La Rivalidad 

Para el sector Salud en Colombia hay una gran rivalidad por parte de las instituciones privadas, debido a que estas están en la lucha diaria de captar en mayor medida la atención de las personas para así ser recordados.   Algo contrario pasa con las entidades de salud publicas puesto a que estas no se preocupan en realizar publicidad, debido a que su mercado se encuentra en la población mas pobre del país es decir el 60% de todos los habitantes, ya que estos no cuentan con los recursos suficientes como para asistir a entidades privadas.      

Entre los factores por los cuales se presenta rivalidad entre los competidores existentes en el sector salud podemos encontrar los siguientes:  

Posicionamiento de algunas empresas:    El posicionamiento es fundamental en este sector, debido a que es algo que se logra con los años junto con una excelente prestación del  servicio y un competitivo nivel tecnológico.    Para llegar a este las empresas deben tener una larga trayectoria marcada por  éxitos , pero para perderlo solo se requiere de un error.

Competitividad (I+D) :   Para el sector salud la investigación y el desarrollo son dos temas fundamentales y en los cuales se debe procurar estar a la vanguardia debido a la gran cantidad de complicaciones desde el punto de vista medico, con los cuales se puede tener un mayor dimensionamiento y de esta forma brindar un mayor beneficio a quienes demanden de los servicios especializados.     Las instituciones que aplican este factor lo hacen encaminadas a la diferenciación por especialización para así dar pie a competir en un segmento superior de precios en servicios especializados, con una demanda plenamente identificada.

 Competencia desleal:     Para el sector salud la competencia desleal se presenta con la reducción de tarifas por la necesidad de lograr una mayor captación de clientes.    En la parte de competencia existente se hace mas notorio en el momento en que una institución de salud con trayectoria se ve afectada por otras que presentan una trayectoria similar par lograr mayores beneficios.

Formalidad del sector:   El sector salud en Colombia es un sector formal,  debido  la gran cantidad de controles que este requiere desde el punto de vista jurídico, ecológico, económico, etc.    Para así poder tener un optimo funcionamiento desde el punto de vista administrativo  y de esta forma garantizar en la parte asistencial la calidad del servicio.

Crecimiento de las empresas:   En los últimos años las instituciones de salud han presentado grandes avances a nivel administrativo, tecnológico y asistencial los cuales han permitido que estén a la vanguardia frente a las múltiples enfermedades y problemas económicos que se han venido presentando.

Especialidad en diversos servicios:   Hoy en día en el sector de la salud podemos encontrar que gran parte de las instituciones se han preocupado por especializarse en un servicio específico, sin dejar a un lado los demás.      Entre los servicios especializados podemos encontrar operaciones de corazón abierto, trasplantes de órganos, tratamiento de fracturas, operaciones estéticas, servicio infantil,  entre otras.     Los servicios especializados permiten a este tipo de organizaciones lograr la diferenciación en el mercado de la salud.
Personal calificado:   El personal capacitado requerido para las instituciones prestadoras de salud es de fácil adquisición debido al gran número  de instituciones educativas que prestan el servicio de enseñanza de conocimientos para el área asistencial en sus diversas ramas. 

Innovación: La innovación en el sector salud  es cuando se da la aplicación de la nueva  tecnología que llega del exterior para dar apoyo o modificar en cierta forma el proceso de los servicios que se  realizan normalmente en este tipo de instituciones.     Entre las tecnologías más modernas podemos encontrar el láser debido a los rápidos resultados y a su amplia gama de aplicación.    Se dice que hay innovación cuando se ha preocupado la institución por ser una de las primeras en aplicarla en el país.
Tecnología:   Este factor tecnológico y el de innovación van muy de la mano ya que los dos apuntan a la utilización de la nueva tecnología que se  presenta en el mercado para el sector salud.  Esta tecnología se presenta en dos formas las cuales son en software y en hardware.   Las cuales brindan apoyo tanto para la parte administrativa, como para la asistencial de las instituciones prestadoras de salud.

Diferenciación de producto:   La diferenciación del producto se presenta en el sector salud, cuando en las instituciones de este tipo  se preocupan  por generar un valor agregado antes, durante y después de la prestación del servicio.      Por medio de la captación este valor agregado los usuarios (Clientes), diferencian las instituciones.
